
MILAN SKRBINŠEK: 
Čitanje in deklamacija 

v šoli. 
(Dalje.) 

Med gojenci so lahko tudi takšni, ki 
so nadarjeni za kakoršnokoli umetmško 
udejstvovanje, in ie naloga moderne šole. 

ki si je postavila za cilj čisto individualno 
vzgojo gotovo tudi ta, da ne budi in ne 
razvija v gojencih samo občečloveških 
zmožnosti, temveč tudi umetniške. 

Iz vsega tega sledi, da je pri čitanju 
in deklamaciji v šoli ono postopanje, ki 
skuša podati literarni proizvod v čim 
boljši estetični obliki neobhodno potrebno. 

Znano ie. da vzgoja k umevanju ene 
umetniške panoge daje pravo podlago in 
pravilne smernice tudi za umevanje dru
gih. Samo da si v eni umetnosti estetično 
prav orijentiran. pa boš našel v drugi za 
umevanje njenih bistvenih vrednot goto
vo oravo pot, kakor hitro se začenjaš 
pobližje za njo zanimati. 

Tako sem.torej poskušal od več stra
ni utemeljiti potrebo pravega reproduk
tivnega udeistvovanja gojencev ob priliki 
čitanja in deklamacije v šoli. 

So učiteljske moči, ki ne zahtevajo v 
šoli od učencev drugega nego da berejo 
prozo in pesmi in povedo te. če so imeli 

naloge, se iih naučiti napamet »gladko«, 
to se pravi takorekoč v eni sapi. brez pre
stanka in docela monotono. 

Drugi so že uvidevnejši in puste 
učencu vsai da misli v toliko, da ne pove 
pesmi čisto mehanski napamet. temveč 
se besed, ki jih izgovarja, zaveda. 

Najboljši med njimi pa zahtevajo 
kvečjemu še logični naglas. 

A kakšno bodi pravo prednašanje 
pesnitve, oziroma po kakšnih pravilih se 
ravnaimo. da ?a pri učencu dosežemo? 

Kakor vsaki drugi umetnini, tako daje 
tudi pesniškemu proizvodu ideja, ki jo je 
v njem pesnik izrazil, neko enotno vnanjo 
in notranjo obliko. Treba ie torej da se 
ohrani ta enotnost tudi pri čitanju in de
klamaciji, ker le tako pride ideja do živega 
izraza. 

Predvsem ie treba torej navesti go
jenca k temu. da občuti pesem v celoti in 
tako samoobsebi ob enem tudi že njeno 
splošno razpoloženje ritem in dinamiko



Seveda tu ni mogoče operirati z globoki
mi besedami, psihoanalizo itd., temveč je 
treba gojenca potom asociacije sličnih 
razpoloženj in dogodkov v njegovem 
življenju samem zanesti v ono duševnost, 
ki preveva pesnitev. 

Glavna in najenostavnejša označba 
notranje enotnosti pesnitve bo pač ta, da 
bo gojenec označil pesem kot veselo ali 
resno, to občutijo lahko že najmanjši. 
Tudi če finejšega diferenciranja teh obču
tij otrok ni zmožen, glavno je doseženo 
in je za šolo tudi že skorai dovolj. Sta
rejši bodo znali občutiti veselo pesnitev 
že kot razposajeno, šegavo itd., resno pa 
kot žalostno, poučno itd. 

Glavno ie torej, da gojenec doživi in 
prednaša pesem oziroma berilo predvsem 
njegovemu splošnemu občutju primerno. 

Vzemimo na primer iz druge čitanke 
za osnovne šole Zupančičevo pesmico 
ZorJca in Mešičkovo črtico Bogastvo in 
sreča. 

Če porečem otrokom, da si naj poti
hem najprej sami preberejo pesmico ali 
črtico in jih potem vprašam, kakšna je. 
ali vesela ali resna, bom dobil gotovo 
pravi odgovor. In z lahkoto bom dosegel, 
da čitajo pesmico veselo, črtico pa resno. 
Glavno razpoloženje je tako torej že do
življeno in izraženo. A mogoče je doseči 
še več. Če opozorim otroka na to, da go
vori pesemca o zorici in ne o veličastni 
jutranji zori. in da Mirkota radi tega. ker 
se še vedno v posteljici greje pokara 
smeje in ne strogo, ga bom pripravil tudi 
do tega. da bo občutil šegavost. ki daje 
veselemu razpoloženju pesemce čisto svoj 
značaj. Seveda ne smem otroku povedati 
sam. da je pesemca segava in zakaj je se
gava, temveč ga moram pripraviti do te
ga, da to sam zapazi, le tako bo ono šega
vost tudi občutil in le če io občuti, jo bo 
znal tudi pri čitanju ali deklamaciji izra
ziti. 

(Dalje prihodnjič.) 


